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boliim 1 GEOMETRIK SEKILLER UNITE 3
N\ Uggende Agilar
HAT I RLATMA Acinin Olgiisii (Derece)
| o Bir gember yayinin 360 es pargasindan
DOGRUDA AC".AR birini géren merkez aginin élgusine 1°
B (derece) denir.
‘ — |
L.> Temel Kabuller A Sekildeki O merkezli cemberde
Diizlem geometrisi (Oklid Geometrisi) nokta, dogru ve diizlem m(A/aB) = 1°dir.
ile bagslar.
Nokta duizlemde yer belirtir. AQ' Ce$it|eri
iki nokta bir dogru belirtir veya iki noktadan bir dogru gecer. a. Dar Acl

Dogrusal olmayan Ui¢ nokta bir diizlem belirtir. C
c d Olgusii 0° ile 90° arasinda olan
oA
acllardir.
A noktasi A/Ej//' a ¢
A B

§ 5 o
BC dogrusu veya d dogrusu "
e b. Dik Aci
r
k c Olglisii 90° olan agidir.
E duzlemi €
z
e
. . A B
Isin: Dogrunun pargasidir. Baglangi¢ noktasi ve bir yénu vardir. T
e
B 9
e c. Genis Acl
A [AB igInI t $A¢

Aci: Baslangic noktalar ortak olan iki isinin birlesimine agi denir. C Olctisti 90° ile 180° arasinda olan
a acilardir.
A B

L‘.B Sembol ve Gosterimler

C N
[AB U [AC = BAC dir. .
PN N d. Dogru Agl
BAC agisi; BAC, CAB veya A olarak o
gOsterilir. £ Olgiisii 180° olan acidir.
A B (¢} A B
A noktasina aginin kosesi, [AB ve [AC isinlarina da acinin kenar-
e. Tam Acl

lar veya kollari denir.

A

N N o3 .
Acinin dlcusl; m(BAC), m(CAB) veya m(A) seklinde gosterilir. @—> Olgusu 360° olan acidir.

1 AR
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Sekildeki aci dlcerde;
Py Py
m(BOC) = 50° dar agi, m(BOD) = 90° dik agl,

Py T~
m(BOE) = 140° genis agli ve  m(BOA) = 180° dogdru acidir.

B
D
A C
B
D
A C

Komsu Acilar: Birer kenarlar ortak olan
acllardir.

oy N
BAD ile DAC agllari komsu acidir.

[AD igini ortak kenardir.

Aciortay: Bir aclyi iki esit parcaya ayiran 1sina
aclortay denir.

Sekilde [AD, BAC agisinin aglortay! ise,
Py P
m(BAD) = m(CAD) dir.

! : Zenginlestirme

Olguleri toplami 90° olan iki aglya timler acilar denir.

Olcleri toplami 180° olan iki aclya biitiinler acilar denir.

Sekildeki x ve y acilari timlerdir.
y
X
/

<+ 2

Sekildeki o ve B acilari battnlerdir.
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L T K

Sekilde L, T, K dogrusal olduguna gore,

ATD agcisinin ka¢ derece oldugunu bulalim.

¥ 6zim -

ﬂrnek -2

Tumler iki aginin olc¢uleri orani :—1oldu§una gore, bu acilardan

kiigiik olaninin biitiinlerinin ka¢ derece oldugunu bulalim.

[ ozam |

Kesisen iki Dogrunun Olusturdugu Acilar

Ters Aglilar

iki dogrunun kesismesiyle ters agilar
olusur.

Ters acllarin élculeri birbirine esittir.

Paralel iki Dogrunun Bir Kesenle Yaptigi Acilar

1. Yondes Acilar
Sekilde, d, // d, olmak lzere,
o a ile belirtilen agilar yéndes acilardir.

Yéndes acilarin dlculeri esittir.




A TTTes Uggende Acilar boliim 1 Z
2. g Ters Agilar [rnek = 3

dy Sekilde, d, // d, olmak lzere,
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Olculeri esittir.
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3. Karsi Durumlu Acilar Fl 128456 T800mnnus6renalr
‘H\

Sekilde d, // d, olmak lzere,

Olclsl x ve y olan acilar karsi Sekildeki cetvelde AB // FE olduguna gore, x acisinin kag de-
durumlu acilar drr. rece oldugunu bulalim.

Karsi durumlu agilarin élguleri

toplami 180° dir. c

A o Zenginlestirme
®
':' Karsilikli olarak iki kolu paralel olan agilar durumlarina gére es
a di r ' veya batunler acilardir.
k
b dq//d> e
c at+c+e=b+d z
e o “ p
d . o
e
d, e o+ B =180°
9
Paralel dogrular arasinda sekildeki gibi kirlmalar oldugu du- ©
rumda, bir tarafa bakan acilarin toplami diger tarafa bakan agi- ‘
larin toplamina esittir. ‘
Buna zik-zak kurall da diyebiliriz. L‘S
Her kirlmada aginin yénlnin degistigine dikkat ediniz. B A Paralel iki dogru arasinda tek ki-

riimanin oldugu durumda olu-

san Ug¢ acinin olclleri toplami
c 360° dir.
Kirlma noktasindan bir paralel
2 dogru cizerek bunu ispatlaya-
biliriz.

>
o

Sekilde; [BA// [DE olmak Uzere, x +y + z = 360° olur.

‘ os
Dogruda agi sorularinin ¢dziiminde kirlma noktalarindan para-
leller cizip aci gesitlerini kullanabiliriz.

s %4

a+p=180°




A bilim ] N T 7L

If] rnek = 4 ﬂrnek =6
K p C [BA // [DE ise x agisinin
T I e Slgiisiinii bulalim,
X o
125 115° y X
D
L T 125°
A B
(¥ 6zim -
Sekilde iki direk arasina cekilmis bir ip gorilmektedir.
Bu ipin L ve T noktasina konan iki kus nedeniyle ip asagi dogru inince
125° ve 115° lik iki agl olusmustur.
Buna gére, x + y toplaminin ka¢ derece oldugunu bulalim.
UCGENDE ACILAR
o Uggenin ig ve Dig Agilar
M
e
r
k
e
z
e
T “E £
. e
ﬂ rnek = 5 .
g g S PN . . .
A D e BAC, ABC ve ACB agllar t¢genin i¢ acilardir.
t
110° Uggende i¢ acilar toplami 180° dir.
a+b+c=180°
B x
ic agilarin komsu ve butiinleri olan agilara iiggenin dis acilar denir.
Ucgende dis acilar toplami 360° dir.
50°

£ C o+ +6=2360

[AD // [CE ise x agisinin dlgiisiini bulalim Ayni késedeki ic aci ile dis acinin élguleri toplami 180° dir.

B C

Ucgende bir dis aginin élgiisii kendisine komsu olmayan iki ic aginin
Olculeri toplamina esittir.

m(DAC) = m(B) + m(©) olur.




A

Uggende Agilar

Destekleme

Duzlemde bir dogruya disindaki bir noktadan yalnizca bir para-
lel dogru cizilebilir.

B C

Sekildeki ABC lggeninin bulundugu dizlemde,
BC dogrusuna paralel ve A noktasindan gecen dogruyu cizelim.

® g ters (c) ve ydndes (b) acilarin esliginden, b ve ¢ agilarinin
Olguleri toplami A kosesindeki dis agrya esit olur.

® Anoktasindaki dogru agidan, a + b + ¢ = 180° oldugu goéralur.

\

TUm i¢ acilari dar agi olan iggene dar acili ticgen denir.
Bir agisi 90° olan lggene dik tiggen denir.

Bir agisI genis agl olan licgene genis acili tiggen denir.

400 90 8
A0 70
10 80 %0 100 7 6
%
P

35°

Sekildeki aci dlgerin merkezi, ABC Uggeninin B kosesine yerlesti-
rilmistir. [AD] ve [BE] dogru parcalar C noktasinda kesismektedir.

Buna gére, x acisinin ka¢ derece oldugunu bulalim.

mNmz--mzn
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bolim1”~ 24

>
A
B E AN
C
ABC bir ticgen, AE ve CD aciortay,
Py Py
m(EDC) = 65°, m(ABC) = x
Yukandaki verilere gore, x ka¢ derecedir?
A) 50 B) 45 C) 40 D) 35 E) 30
(OSYM Sorusu)

9 6zam -
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Asagidaki ciimlelerde verilen bosluklari uygun kelimelerle
doldurunuz.

1. Tumleri 75° olan aginin butnleri

2. g acilannin élcileri 2, 3 ve 4 ile orantili olan bir iggenin en
blyuk dis agisinin 6lglsu dir.

3. Birdik t¢genin en blyudk dis acisinin dlctsu 140° ise en bu-
dir.

yUk dar agisinin élcusu

4. Olgiisii 180° olan aclya acl denir.

5. iki paralel dogru bir kesenle kesildiginde olusan karsi du-
rumlu acilarin 180° dir.

6. ¢ acilarinin élciisii birer tam sayi olan genis acili bir licge-
nin bir dar agisinin 6lgusl 36° ise diger dar acinin dlglsu en
fazla olabilir.

7. ikiig agisinin 8lgileri toplaminin aritmetik ortalamasi A kése-
sindeki ic acinin dlglistine esit olan ABC tgeninin A agisinin

olcusi dir.




A

bolim 1

ABDC icbukey dortgeninde, BDC acisinin 6lgusu, i¢ acilarin
oOlculeri toplamina esittir.

Sekle gore; m(B/D\C) =a+b+c olur

mrnek =9
A Sekilde [BC] ve [EC] aglortay
/N

olduguna gére,

x agcisinin ka¢ derece oldugunu

S bulalim.
<>
% 120° x
B E
‘o
ikizkenar Uggen
A Taban acilar birbirine esittir.
|AB| = |AC| ise

A tepe agisl, Bile C taban acllari ve
m(®) = m(C) dir.

iki agisinin élciisii esit olan bir ticgen,

B c ikizkenardir.

ikizkenar (iggenin herhangi bir agisi 60° ise eskenar licgen olur.

A

Uggende Agilar

mNmz--mzn

® -

- O W

ﬂrnek = 10

Selin, es ikizkenar tGicgen bicimindeki kartondan G¢ tanesini bir masa
Uzerinde aralarinda bosluk birakmadan birlestirerek her birinin tama-
men gorindigu deseni elde ediyor.

E A

B C

m(E/A\D) = 150° olduguna gére, x acisinin dl¢iisiinii bulalim.

] ozim =

Uggende agi sorularinin ¢dzimiinde en cok kullandigimiz ku-
rallar;

- i¢ acilar toplami,
— iki ic aginin toplaminin bir dis aglya esitligi ve

— ikizkenar Uggenin taban agilarinin esitligidir.

ﬂ rnek = 11

A D B

m(A/C\B) = 105° ise B acisinin él¢iistinii bulahim.

] ozim =




A. Wiy Uggende Agilar bolim 1 Z

L"> [rnek = 14

Amblem tasarlayan Hande, Sekil 1’deki ikizkenar Gicgen bicimindeki

Ikizkenar Gggenin taban acilar belli degilse ayni harflerle harf-
kartondan doért tanesini bir masa Uzerinde aralarinda bosluk birak-

madan birlestirerek her birinin tamamen gérindigu Sekil 2’deki de-
seni elde ediyor.

lendirelim.

If] rnek == 12

1
A ' D B /\

Sekil 1 Sekil 2

A acisinin ol¢ustiini bulalim.

Buna gére, x agisinin dlgiisii kagc derecedir?
A) 15 B) 20 C) 30 D) 36 E) 48

(OSYM Sorusu)
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[lrnek = 13 e
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A e
t ﬂrnek = 15
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A
35°
E 1607, E
B ' E ¢
Fgo - - I I DI
m(ABC) acisinin dlgtistinii bulahm.
. [-]
B D C B

D
ekl 1 Seki 2

Sekil 1’deki ABC ikizkenar lggeni bigimindeki kagit [ED] boyunca
kesiliyor ve olusan dik ticgen parca Sekil 2’deki gibi blyik parcaya
yapistiriliyor.

|AB| = |AC| ve m(I-\/E\'D') = 160° olduguna gére, x agisinin 6l-
cusini bulalim.

] ozim &
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A' bolim 1 Uggende Agilar
‘. [rnek = 17

Eskenar Ucgen

60°

60°
B C

Eskenar lgcgenin U¢ kenarinin uzunlugu birbirine esit ve ic
acllarinin her birinin élclsu 60° dir.

rnek = 16
C
X
60°
D
20°
A B
ABC bir Giggen, |AD| = |CD| = |BC]|,
Py Py Py
m(BAD) = 20°, m(BCD) = 60°, m(ACD) = x
Buna gére, x kag derecedir?
A) 5 B) 10 C) 15 D) 20 E) 25

(OSYM Sorusu)

mwa-:@Zﬂ
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84°

60°
B " D c

Sekildeki ABC lcgeninde verilenlere gore, x acisinin élciisiini
bulalim.

] oziim &

ﬂ rnek = 18

Sekildeki egkenar licgen bigimindeki trafik levhasinda |AB| = |AC|
olduguna gore, BAC acisinin ka¢ derece oldugunu bulalim.

[ ozim |
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b6lim 2 GEOMETRIK SEKILLER

Uggende Agi Kenar iliskileri

(

UGGENDE AGI KENAR ILISKILERI ] 6zim =
Uggende Aci ve Kenar Arasindaki iligki

Bir icgende blyuk agi karsisinda buyuk kenar, kiigik agl karsisinda
kicuk kenar bulunur.

A ABC Ucgeninde,
Destekleme
m(C) < m(A) < m(B) ise o ) A _—
Bir dik G¢cgende en uzun kenar, 90° nin kargisindaki hipotentistur.
c b c < a < b olur . . :
Genis agcill bir tggende en uzun kenar, genis acinin karsisindaki
kenardir.

B a (¢}
If] rnek =1 ‘.
o
A Sekildeki verilere gore, " Soruda birden fazla i¢gen verilip en uzun veya en kisa kenar so-
ABC iiggeninin kenarlari arasin- ¢ ruldugunda, tim Uggenlere ayri ayri bakilir.
65°
daki siralamayi bulalim. I’(
b
Cc e .
. ﬂ rnek = 3
e
45° T
B a C e
g
-
t

Sekildeki en uzun kenari bulalim.

] ozim &

Sekildeki ABC liggeninde ¢ < b olduguna gére, X’in en kiigiik tam
say! degerinin ka¢ derece oldugunu bulalim.




A. bolim 2 Uggende Agi Kenar Iligkileri

Ifl rnek = 4 L‘.§ Temel Kabuller

Bir iggende herhangi bir kenarin uzunlugu, diger iki kenarin
uzunluklari toplamindan kuguk, farkindan buyuUktar.

Buna ticgen esitsizligi denir.

Sekildeki en kisa kenari bulalim.

i ) °

|[b-c|l<a<b+c

la-c| <b<a+cve

la-b| <c<a+b olur.

ﬂrnek = 6

o 18
[
M B A C
e
r A
k
e
7 8
e
B C

-
3
()
x
(&3]
© -

Sekildeki 18 cm uzunlugundaki cubuk A noktasindan kirilarak iki par-
caya ayriliyor.

- O W

ABC bir licgen ve |AB| = 8 cm olduguna gore, B ve C noktalan ara-
sindaki uzakhgin alabilecegi deger araligim bulalim.

¢ e

ol
B a C

Sekildeki en uzun kenari bulalim.

Iflrnek -7

Yukarida uzunluklar verilen kalemler ug uca eklenerek Ucgenler elde
edilecektir.

Hangi kalemlerle tiggen elde edilip edilemeyecegini bulalim.

A |Z T



Uggende Agi Kenar Iligkileri

Matematik 6gretmeni Sinem Hanim, tggende agi kenar bagintilar
dersinin sonunda tahtaya 4 tane tcgen cizmis ve hangilerinin ticgen
olup olmadigini sormustur.

Buna gére, 6gretmenin sordugu sorunun cevabini bulalim.

If] rnek = 9

B 10 C

Sekildeki ABC iiggeninde, m(C) < m(B) ise x'in alabilecedi deger
arahgini bulalim.

[ ozim =

mNmz--mzn
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11

bolim2 A
A

hepsinde lgcgen esitsizligi yazilip ortak degerlendirilir.

ger sorulan uzunluk birden fazla ti¢ggenin kenari ise tggenlerin

B 9 C

Sekilde; x’in alabilecegi en kiigiik ve en biiyiik tam say1 deger-
lerini bulalim.

[ ozam |

If] rnek = 11

O

B 10 C

Sekilde; x’in alabilecegi en kiiclk ve en biiyiik tam sayi degerle-
rinin farkini bulalim.

] ozim =

A KA



A

bélim 2
If]rnek =12

B C

Sekildeki ABCD dortgeninin ¢cevresinin alabilecegi en kiigiik tam
sayi degerini bulalim.

&
Aci kenar bagintilar sorularinda, kenarlarin tam sayi verilip veril-
medigine dikkat etmek gerekir.

F

Sekildeki ABC licgeninin gevresinin alabilecegi en kiigiik ve en
biiyiik tam sayi degerlerini bulalim.

AR

mNmz--mzn
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Uggende Agi Kenar Iligkileri

B C

Sekilde [AB] kenarinin uzunlugu 3v3 birim olan ABC (iggeninin di-
ger kenar uzunluklar birer tam sayidir.

m(ﬁ) > m(e) olduguna goére, |AC| + |BC| toplaminin alabile-
cegi en kiigiik degeri bulalim.

] ozim &

ﬂ rnek = 15

B 12 C
Sekilde, [BC] kenarinin uzunlugu 12 birim olan ABC icgeni verilmistir.

|AC| = 2|AB| olduguna gére, Cevre(ABC)’nin alabilecegi en bii-
yiik ve en kiigiik tam sayi degerlerini bulalim.

(q6zom =




Uggende Agi Kenar iliskileri bollim 2 Z

ﬂ rnek + 16 ﬂrnek =17
A
Sekil 1
70° 30°
B D C
A
,," D, ABC ucgeninin icerisinde bir nokta olduguna goére, x +y top-
/ laminin alabilecegi deger arahigini bulalim.
x/ Sekil 2 —
8 6zim -
é- ------ D B' z C
>
y
SEK.II.1 de verllezn ABC Gicgeni bigimindeki k.agldln B ve C koselerin- Zenginlestirme
deki i¢ acilarin élculeri sirasiyla 70° ve 30° dir.

Bu kagit [AD] boyunca katlandiginda B kosesi [BC] Uzerindeki B'

; o

noktasina geliyor.
M

Buna gore, |AB| = x, |BB'| =y ve |B'C| = z arasindaki sirala- e

mayi bulahim. I’(
e
z

‘
: Bir tcgenin ic bélgesinde alinan bir noktanin G¢genin kdselerine
§ olan uzakliklan toplami tGcgenin cevresinden kuguk, cevresinin
e yarisindan buyUktdr.
t

Cevre(ABC)=a+b+c

ABP, APC ve PBC ucgenlerinde lcgen esitsizligini yazip taraf
tarafa toplarsak,

Cevre(ABC)

> <x+y+ z< Gevre(ABC) bulunur.

Zenginlestirme
A lf] rnek == 18

Cevresi 24 birim olan bir ticgenin i¢ bélgesinde alinan bir P nok-
tasinin Gicgenin késelerine olan uzakliklan toplami asagidakiler-
c b den hangisi olabilir?

A9 B) 11 ) 12 D) 16 E) 26

B a c [ ozim =

K, ABC ucgeninin i¢ bolgesinde bir nokta olmak Uzere,

a< |KB| + |KC| <b + c olur.

: A |Z



A

boliim 2

mrnek =19

Py Py Py
m(BDA) = 60°, m(DAB) = 65°, m(BCD) = 50°

Yukaridaki sekilde AD // BC’dir.

Buna gore, a, b, ¢, d ve e ile belirtilen kenarlardan en uzunu han-

gisidir?

A) a

B) b C)c D)d E)e

(OSYM Sorusu)

——

Asagida verilen bilgiler dogru ise (D) yanhs ise (Y) yaziniz.

1.
2. ..
3. [
4. [ .
5 [
6. [..
7.

] Bir Gggende buyuUk agi karsisinda buylk kenar, kiiguk

acl karsisinda kuguk kenar bulunur.

ic acilan birer tam sayi olan genis agili ikizkenar ticge-
nin bir dar acisi en gok 44° olabilir.

Kenar uzunluklar 5, 8 ve 3 birim olan bir ticgen olustu-
rulabilir.

Kenarlari tam sayi ve cevresi 9 birim olan bir Gicgenin
bir kenari en ¢ok 4 birim olabilir.

Kenarlari birbirinden farkli tam sayilar ve cevresi 11 bi-
rim olan bir tiggenin bir kenari en az 1 birim olabilir.

Genis acil bir aggenin iki kenari 4 birim ve 7 birim ise
Uclncl kenari en az 4 birim olabilir.

Dik kenarlari 5 ve 8 birim; A kdsesi 90° olan ABC dik
Ucgeninin icinde alinan bir noktanin B ve C kdselerine
uzakliklar toplami tam sayi olarak en az 9 birim olabilir.

AR

mwa-:mZﬂ
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Uggende Agi Kenar Iligkileri

£ T ¢ B0 LB 3

Asagidaki sekiller verilen élciilere uygun olarak ¢izildiginde
ticgen olusturulabiliyorsa seklin yanina ticgen, aksi durumda
seklin yanina degil yaziniz.

3. [ ] A
60°
7
40°
B 9 Cc
4. [ ... ] A
5 ... ] A
4 5
B 9 Cc
6. [ ... ] A
4 4
B 5J2 C

N

A




